SINYALLER VE SISTEMLER FiNAL SINAVI SORULARI
03.01.2030 Siire: 75 dakika
1. ve 2. sorular zorunlu, digerleri se¢melidir. Ucten fazla secmeli cevaplarsaniz en iyi iicii dikkate alinir.
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DZD bir sistemin birim basamak tepkisi s(t) ve girisi x(t) yukarida verilmistir. Sistem ¢ikist y(t) ne olur?
Ciziniz (10 puan). Bu sistemin birim darbe tepkisi h(t)’yi ¢iziniz (6 puan). Bu sistem nedensel midir, kararli
mudir, bellekli midir? DZD sistemlere 6zel ifadelerle gerekgesini ortaya koyarak cevaplayiniz (9 puan).

2) Giris(x)-cikis(y) iliskisi y(t) + 2y(t) = x(t — 3) ile verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonunu ve
birim darbe tepkisini bulunuz. (7+8 puan)

()
3) Sagdaki sekildeki Ty, = 2 ile periyodik 5
y(t) sinyalini Fourier serisine ag¢iniz
(sifirdan farkli en az 4 terimi ile seriyi

yaziniz). (20 puan)

4) R = 5Q ’luk bir direng iizerindeki v(t) acoshw |w|<m/(2b) ise
gerilim sinyalinin genlik spektrumu sagda V() = { 0 |lw| = m/(2b) ise
verilmistir. a = 20Vs ve b = 0,004s dir. a
Bu direng lizerinde —oo <t < 400 zaman
araliginda harcanan toplam enerjiyi bulunuz.
(20 puan) w
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5) Dogrusal ve zamanla degismez (DZD) bir sistemin birim darbe tepkisi h[n] ve girisi x[n] asagida verilmistir.

h[0] =5, h[1]=-3, h[2]=-7, h[3]=4; vn <0 ve VYn>3 icin h[n] =0
x[-1] =6, x[0]=2, x[1]=0, x[2]=-1; vn < —1ve Vn>2 icin x[n] =0

h[n] , x[n] ve sistem ¢ikist y[n] ’in her birinin Z-dontistimlerini bulunuz ve y[n]’i ¢iziniz. (20 puan)
6) Giris(x)-¢ikis(y) iliskisi

yln+ 2] —y[n+ 1] — 6y[n] = 5x[n + 2] + 4x[n + 1]
ile verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonunu (5 puan) ve birim darbe tepkisini (15 puan) bulunuz.

7) x[0] =0, x[1] =12, x[2] =0, x[3]=-8 ve N =4 ile periyodik olan x[n] sinyalinin Fourier
serisini, katsayilarini bulup yerine koyarak yaziniz. (20 puan)
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1) s(t) = 3u(t) — 4u(t — 5) diye yazilabilir. Bu yiizden 4
y(t) = 3x(t) — 4x(t — 5) olur. 3|
ds(t)
Ayrica h(t) = = =36(t) —46(t—5) Y
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Vt < 0i¢in h(t) = 0 oldugundan nedenseldir. f |h(t)ldt = 3 + 4 = 7 < o yani sonlu oldugundan kararlidir.

Bazi t # 0 igin h(t) # 0, bu yiizden belleklidir.

Yw) H(w) = —L_¢J3® transfer
X(w) jw+2

fonksiyondur. F(w) = ]w% dersek H(w) = e 3“F(w) - h(t) = f(t — 3) olur.
F(©) = e 2tu(t) oldugu agikea goriilmektedir. Dolayistyla birim darbe tepkisi h(t) = e 2=y (t — 3)

2) joY(w) + 2Y(w) = e /3?X(w) (zamanda Stelenme zelligi) —

3) y(t) tek de degildir ¢ift de degildir; fakat y(t) — 1 = x(t) sinyali tektir. Bu yiizden x(t) = Z by sin(kwyt)
Ayrica wy = 27‘[/2 =1. k=1

= —f x(t) sin(kwyt) dt = f(O — 1) sin(knt) dt = k27r [cos(kmt)]} = % [cos kmr — 1]

_ 2 0 k1 _ [—4/(km) Kk tekse U
b, = — ((-» 1) = { 0 k ciftse (zaten x(t) kism1 ayn1 zamanda tek harmonik simetrilidir.)
400
y(t) =1+ Z by sin(kwyt) yaniag =2 ve ap = 0 Vk > 0. Sonug:
k=1

© =1 4<sinnt+sin3nt+sin5nt+ )
YO =277\1 3 5

n/(2b)
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49 E-= R f lv(t)|%2dt = >R f |V(w)|?dw = =R f a? cos? bw dw
—00 — 00 —TI/(ZD)
7/ (2b)
7 %1+ cos(zbald = [ + TH20) o
=— — cos(2bw)]dw =
2mR . 2 4R 2b —1/(2b)
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5) Z{h[n]} =H(z) =5—-3z"1-7z"2 + 4273 Z{xn}=X2z)=6z+2+0z71 —1z72

Y(z) =H(2)X(2) =30z —8—482z"1+5272 4+ 1123+ 7z7* — 427>
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(Burada dogrudan sonug yazildi ama
Ogrenciden bunun ¢ikartilisi da isteniyordu
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6) Transfer fonksiyon H(z) = 22—7-6 "
H(z) _  5z+44 A B

z  (z+2)(z=3) z—(-2) z-3
A= 5(-2)+4 _s B = 5x3+4 _ 19
-2-3 5 3-(-2) 5
6.z » .z . —(6(_oyn L Y¥aon
H(z) = s ts |z| >3 - hn] = (5( 2)" + . 3 )u[n]
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olmak tizere x[n]= chej k2 Fourier serisidir. Katsayilar sdyle bulunur:
k=0

3 .
¢ =%- Z:x[n]e_]k”n/2
n=0

x[0]+ 1] +x[2]+x{3] _0+12+0-8
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Tiim katsayilar1 Fourier serisinde yerine yazalim:
=—jzn/2
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x[n]=1-j5e + j5e




